Příklad průběhu výdělků středoškoláka a vysokoškoláka, který si při studiu nevydělával.

	Věk
	Čistý příjem SŠ s matur.
(ročně Kč)
	Čistý příjem VŠ (magister.studium)
	Rozdíl VŠ/SŠ
	Kumulace rozdílů
	Rozdíl se zápisným 6000/rok
	Rozdíl se školným 20000/rok

	19
	213966
	
	-213966
	
	-219966
	-213966

	20
	213966
	
	-213966
	
	-219966
	-213966

	21
	213966
	
	-213966
	
	-219966
	-213966

	22
	213966
	
	-213966
	
	-219966
	-213966

	23
	213966
	
	-213966
	Σ -1.069.830
	-219966
	-213966

	24
	213966
	313641
	99675
	99675
	99675
	73398

	25
	213966
	313641
	99675
	199350
	99675
	73398

	26
	213966
	313641
	99675
	299025
	99675
	73398

	27
	213966
	313641
	99675
	398700
	99675
	73398

	28
	213966
	313641
	99675
	498375
	99675
	73398

	29
	213966
	313641
	99675
	598050
	99675
	99675

	30
	213966
	313641
	99675
	697725
	99675
	99675

	31
	213966
	313641
	99675
	797400
	99675
	99675

	32
	213966
	313641
	99675
	897075
	99675
	99675

	33
	213966
	313641
	99675
	996750
	99675
	99675

	34
	213966
	313641
	99675
	1096425
	99675
	99675

	35
	213966
	313641
	99675
	1196100
	99675
	99675

	36
	213966
	313641
	99675
	1295775
	99675
	99675

	37
	213966
	313641
	99675
	1395450
	99675
	99675


* poznámky: Čisté příjmy byly počítány: hodnota mediánu hrubých měsíčních příjmů SŠ s maturitou resp. VŠ dle ČSÚ krát 12 měsíců krát 0,75 (vliv zdanění příjmů a srážek na SZ, ZP), počítáno u SŠ i VŠ stejným koeficientem, tj. bez ohledu na progresivitu zdanění. Nejsou zohledněny úroky z případného spoření a tedy ani časová hodnota peněz (nepředpokládám, že by středoškolákům zbývalo moc peněz na spoření a úrokové sazby jsou v současnosti nízké až zanedbatelné). Výpočet je bez náběhových křivek, tedy předpokládá, že absolventi SŠ a VŠ dostanou hned práci s odpovídajícím příjmem, který bude od té chvíle neměnný – jelikož je předpoklad u obou kategorií stejný, nedojde tímto ve srovnání k přílišnému zkreslení výsledků. Ve sloupci „Rozdíl se zápisným“ je k rozdílu přičítána částka 6000 ročně (tedy celkem 30.000 Kč), rozdíl v příjmech SŠ a VŠ je cca 100 tis.Kč ročně, tedy tento rozdíl bude dohnán o cca 4 měsíce (necelý půlrok) později než v předchozím sloupci bez zápisného. „Rozdíl se školným“ bere místo zápisného školné ve výši 20.000 Kč ročně (tj. 10 tis.Kč / semestr), dále je uvažována studentská půjčka s následujícími parametry: na začátku každého roku studia dostane student od banky 20 tis.Kč, s úrokovou sazbou 5 % p.a. (první částka se tedy úročí 5 let, druhá 4 atd., poslední 1 rok). Částka splatná při ukončení studia by byla celkem 116.038 Kč. Pokud se držím předpokladu, že student během studia nevydělává, musí být splatnost odložena – uvažuji rozložení částky 116 tis.Kč do měsíčních splátek po dobu 5 let (odhadem stanovím úrokovou sazbu na 5 % p.a. z důvodů že banky mají pro studenty obvykle výhodnější podmínky než pro běžné občany a s ohledem na očekávané státní záruky které sníží či eliminují rizika bank) – vychází splátka 2.190 Kč měsíčně – pravidelná splátka činí 26.277 Kč ročně. Celková částka vč. úroků, kterou student po absolvování zaplatí bude 131.385 Kč. O částky splátek úvěru je snížen „Rozdíl se školným“ mezi 24 a 28 rokem. Rozdíl 131 tis.Kč odpovídá přibližně době dohánění 1 rok a 4 měsíce (při tempu dohánění 99675 Kč/rok).

Zdroj: vlastní výpočty, data ČSÚ o příjmech, odhad koeficientu zdanění, SZ a ZP dle vlastní čisté/hrubé mzdy, současné návrhy vlády na výši zápisného a školného na veřejných vysokých školách, vlastní předpoklady o parametrech potřebného bankovního úvěru na školné.
